计算思维融合学科教学课例
《驿路梨花》教学设计

廉江市乐橙计算思维教研工作室
廉江市青平中学
设计人：曹悦

	计算思维知识点融合点
	课本内容知识点
	1．进一步学习略读的阅读方法，粗知故事梗概。 
2．理清文章的记叙顺序，分析、理解文章的构思特点及表达效果，
3．分析、理解“梨花”在文中的不同含义及作用，
4．理解用《驿路梨花》作标题的妙处，
5．学习心怀善良、感恩与助人为乐的雷锋精神

	
	中考考纲知识点
	广东中考第16-18题，问答题答题技巧
写了            ，用了            （手法）；
表现了             （主旨），显得                   （效果）。

	
	计算思维知识点
	数据分析、数据抽象与排列、模式识别

	授课模式定义
	基于情境性问题的模式

	教学目标
	成绩较好
思维灵活学生
	理清文章的记叙顺序，分析、理解文章的构思特点及表达效果，分析、理解“梨花”在文中的不同含义及作用，理解用《驿路梨花》作标题的妙处，学习心怀善良、感恩与助人为乐的雷锋精神，能很好完成流程图绘制。

	
	反应能力较好
成绩中等学生
	分析、理解文章的构思特点及表达效果，分析、理解“梨花”在文中的不同含义及作用，理解用《驿路梨花》作标题的妙处。 学习心怀善良、感恩与助人为乐的雷锋精神，能相对完整完成流程图绘制。

	
	成绩较差
交流能力差学生
	理解文章的构思特点及表达效果，理解“梨花”在文中的作用，学习心怀善良、感恩与助人为乐的雷锋精神，能基本完成流程图绘制。

	课时安排
	一课时

	教学设备
	教学平台或者投影，黑板

	
	教学过程
	教师
	学生
	时长

	情
境
性
问
题
导
入
	

1.1 播放梨花视频

（主要设计意图：让学生对梨花有一个大概的印象，为后续课程的教学打好基础）


    1.2 同伴之间解决阅读障碍
	1 请问大家见过梨花吗？
2 那么我们通过一段视频来欣赏一下梨花。

3 梨花漂亮吗？如果你在路上遇到梨花你会有什么感觉？请带着你的感觉阅读《驿路梨花》。
在阅读过程中如遇到不懂或者不理解的词语，可以举手提问或者请教同组同学。
	1 回答：见过或者没见过

2 观看视频，并记录所看所感



3 回答：漂亮或者不漂亮



	1’45
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	问
题
分
解
、
抽
象
模
型
	
2.1 教师板书课题

（主要设计意图：引导学生把握课题，将课题分解为驿路和梨花两个部分进行理解，通过分解梨花，形成问题拆分能力）

   2.2 将学生分成四个小组，两个部分，要求学生用以下格式完成课文内容阅读：
写了                         （内容）
用了                        （手法）
显得了                      （效果）
表现了                       （主旨）

（主要设计意图：引导学生按一定规则进行问题分解，并逐一解决）
	① 提问：在文章中，大家遇见梨花了吗？

② 那大家遇见了什么梨花？
（板书）

5  教师对学生分成四小组，其中两个小组完成植物梨花的阅读，两个小组完成人物梨花的阅读，教师适时进行当场指导。

	1 回答：遇见了


2 植物：梨花
人物：梨花



③ 学生分组讨论，并按要求完成相关的阅读任务。
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	概
括
、
反
思
、
验
证
	
  



3.1 各组选派代表进行汇报总结
	
①根据学生回答情况在黑板进行即时板书。

②教师根据学生回答情况进行进一步发问，并通过教学平台进行学生小组结论实物投影，
	
①学生分组派代表回答，小组成员可对回答情况进行补充。

②其他小组可对其他小组的回答发表自己的见解。
	10

	知
识
重
构
、
解
决
问
题
	
4.1 总结性发言

（主要设计意图：让学生对所讨论知识进行一次总结，并重构出新的知识。）


4.2 那梨花的精神除了梨花外，你在课文中还有谁吗？
分组讨论，请按以下格式回答问题：
写了                       （内容）
用了                      （手法）
代表的是                  （世代）
表现了                    （主旨）

（主要设计意图：通过前期的问题分析，得到了结果，并对结果进行了知识重构，引导学生深入了解课文内容。）

4.3各组选派代表进行汇报总结







4.4 教师提问，总结性提问


（主要设计意图：让学生回到驿路，从而对驿路梨花更加深入理解其意义。

	① 大家讨论了很多，老师想请问大家一个问题：你们看到的梨花代表什么？

② 用了什么描写手法？

③提问：那梨花的精神除了梨花外，你在课文中还有谁吗？








④根据学生回答情况在黑板进行即时板书。
教师根据学生回答情况进行进一步发问，并通过教学平台进行学生小组结论实物投影，


⑤提问：这些人都相互认识吗？

⑥提问：准确表示是什么？
	① 回答：雷锋精神、无私奉献的精神、乐于助人的精神


②用了象征的修辞手法


③学生按要求完成问题分解和寻找答案。








④学生分组派代表回答，小组成员可对回答情况进行补充。

⑤其他小组可对其他小组的回答发表自己的见解。

⑥回答：都是过路人


⑦回答：驿路人
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	5.1  完成并检查流程图的情况



（主要设计意图：检查学生完成流程图的情况，从而检查学生对课文理解程度。




5.2设疑问，掀高潮









	①学到这里，我们已经理解了驿路和梨花，下面，老师给几分钟大家完成自己的流程图，然后请一些同学上来分享一下。教师将有关学生流程图投影出来。



②同学们做得都很好，但是我总觉得缺了点什么？课文给我们展示了老、中、少三代人发扬雷锋精神，乐于助人，但是缺了什么人。缺了谁？


③对了，缺了我们，我们必须一代接一代地将雷锋精神传承下去，让我们在我们的流程图的结尾用课文的一句话填上去，请问同学们是一句什么话？

④非常棒，让我们再次大声诵读这一句，完成我们的这节课学习。
	①学生完成流程图，并参与评价流程图。








②回答：缺了我！








③回答：驿路梨花处处开






④驿路梨花处处开
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（余2分钟作为教学活动时间）







